中国科幻文艺创作:

尚需突破"三重门"

近期,两部春节档上映的 科幻电影票房逐渐稳定,均收 获了票房丰收。据国家电影资 金办统计,《流浪地球》票房超 过 45亿元。《疯狂的外星人》票 房超过 22亿元,此为刘慈欣科 幻小说《三体》获得"雨果奖" 后,中国科幻文艺创作的又一 个里程碑,也是其逐渐走出小 众圈层的重要象征。

专家同时认为,我国科幻 文艺创作要真正激发大众关注 的巨大能量,尚须突破三重"门 障"。

创作之门: 仍需源头端发力

近年来中国科学技术走到了世界最前沿,嫦娥四号登录月背,天眼"FAST"望向浩瀚宇宙,同时互联网信息技术也急速发展。科幻作家刘慈欣也表示"当下中国充满了深刻变化和未来感"。无论是星辰大海还是赛博空间,均为科幻文艺发展拓宽了认知边界,提供了想象力基础

优秀的科幻能反映时代的 精神气质,以文艺想象回应时 代关切,进行自我表达。而业内 人士表示,目前国内具有稳定 输出的科幻作家仍然较少,源 头创作端仍可能供不应求。

以前国内多数的科幻作家 停留在写作单打独斗、人不敷 出的阶段,无法单独以科幻为 职业,而现在科幻产业蓬勃发 展,科幻写作的培训、包装和推 介的市场化运作赋予了作家更 多的成长和成名渠道,目前出 现了"未来事务管理局"等科幻 品牌正在做出相应尝试,目前 已经培养了 100 多人规模的科 幻作家群体。

电影《流浪地球》和《疯狂的外星人》交出的优秀票房答卷,说明科幻正逐渐成为消费社会市场的需求。这不仅提振了创作者、制作人和投资方的信心,还可能借此东风带动整个行业顺势发展。在创作开源之后,国家电影工业或可以开拓出浩瀚星空、赛博朋克、极地探索等多种类型的科幻题材,

通过奇观生产真正带动国家电影工业完成质的飞跃。

产业之门: 亟待标准化发展

科幻作家韩松介绍,目前中国科幻电影版权交易热烈,科幻电影制作潜力巨大。接下来多部科幻电影陆续上映"极有可能开启科幻全产业发展的链条"。新生代科幻作家刘洋所著的《火星孤儿》影视改编权在小说发售十天内即售出。

与相对单纯的小说创作相比,科幻全产业链条涉及更为庞大的文化工业体系。对于批量生产、规模发展的文化产品而言,标准化至关重要。据电影《流浪地球》制片人介绍,《流浪地球》的制作,就借鉴了好莱坞的标准化经验。

国内重工业科幻电影凭借《流浪地球》完成了人才储备,参与制作环节的团队约有7000人,75%的特效由本土团队承担,他们作为有参与大制作经验的中国科幻文艺的"火

种",有望在未来的产业发展中 形成"燎原之势"。

优异票房成绩的背后更需要对问题的清醒认识。中国艺术研究院副研究员孙佳山说,我国科幻文艺现有的理论资源、创作队伍、审美理念、技术能力,相对于成熟的文化工业体系而言,还有着相当大的距离。

他说,国内的文化工业还处于"搭架子"阶段,门类正逐步走向齐全,接下来还需要长期的经验积累和试错过程,摆脱"土法炼钢"的阶段,使文化工业体系向标准化、成熟化的方向发展。

情感之门: 探索叙事与文化的结合

多位业内人士表示,电影《流浪地球》仍然在学习、追赶好莱坞顶级科幻制作,且国内电影工业还将长期处于这个阶段。

公认的是,《流浪地球》在 营造视觉奇观方面迈出了一大 步,为类型片提供了可供借鉴的坐标系。但是在如何抵达人类基本情感上还有提升空间, 还需要长期积累。

面对国内市场被好莱坞电影培养起来的审美倾向,中国传媒大学国家传播创新研究中心研究员张磊表示,我国当前的科幻文艺还应在市场验证过的成熟规则、理性框架内,探索出适合本土文化的人类基本情感抵达路径。在价值观的交集中,将基本叙事模式和差异性文化元素结合,实现普遍共识的基础上顺理成章的表达。

"未来的中国科幻文艺要寻求根植于中国本土的科幻理论、话语资源,打破现有的由 20世纪现代主义美学构建的审美范式。"孙佳山说,"这些都要求中国科幻文艺能够在折射、讲述这个年代的中国经验、中国故事上有所作为,要建立属于中国自身的未来感,这个过程也是这个时代的中国经验、中国故事能否真正走向未来的历史性淬炼。"

山西警方

追回战国"蟠蛇纹建鼓座"等 一批高等级文物

山西省公安厅11日对外 发布,山西警方在2019年前 两个月又追回5259件珍贵文 物,其中包括战国"蟠蛇纹建 鼓座"等一批高等级文物。

据专家介绍,这件"蟠蛇纹建鼓座"器型敦厚雄 健,直径77cm,高47cm,重 80kg,中由一根长木柱贯穿鼓身,插入鼓座正中,象征3 条祥龙的3条蟠蛇相互纠结 盘绕,活灵活现。鼓座雕饰 丰富,有人物、蛇、牛、羊、猴 子、神鸟等各种形象。

据介绍,目前我国考古 发现的春秋战国青铜质地建 鼓座约10件左右,一般都出 土于高等级王侯墓葬。这件 "蟠蛇纹建鼓座",铸造工艺 精良,纹饰精美华丽,立体感强,保存完整,是全国现已出土的体积和重量最大的青铜建鼓座,具有极高的历史、科学和艺术价值。

自2018年山西公安机关部署开展为期3年的打击文物犯罪专项行动以来,山西公安机关共破获文物犯罪案件694起,抓获犯罪嫌疑人1100人,打掉犯罪团伙120个,追缴文物12417件,其中一级文物72件,二级文物140件,三级文物537件,追缴文物数超过前8年之和。

2019年以来,山西省公安厅再次对打击文物犯罪专项斗争做出部署,仅前两个月,全省公安机关又破获文



物犯罪条件110起,抓获犯罪嫌疑人260人,打掉犯罪团伙24个,追缴文物5259件,其中一级文物26件,包括"蟠蛇

纹建鼓座"、兽面纹双耳圈足铜簋、四足铜卣、兽面纹铜觯等。

/新华社

从占用二十余个周末到一站订制

新人婚礼消费走向个性化

记者9日从中国婚博会统计的近年展会数据中发现,中国新人婚礼消费提升,大多数婚嫁行业的客单价上升,新人婚礼消费呈现增长和多元化趋势。

9日在成都举办的中国婚博会春季展上,来自全球16个国家的1000余种品牌、300多家参展商,吸引了4万余对新人前来观展。当天,展会成交额达到1.58亿元,其中婚纱摄影和珠宝就分别达0.45亿元和0.31亿元。

中国婚博会集团常务副 总经理肖长虹介绍,尽管年轻 人的需求更加多元、消费更 高,但却很难花费太多时间与精力去筹办一场婚礼,这从侧面反映了年轻人的新消费观。

"据中国婚博会数据中心统计,过去筹备一场婚礼平均需要花费一对新人约半年的周末时间。在新人个性定制化结婚观念的影响下,婚嫁行业从业者更要注重产品质量,为消费者提供有保障的消费。"肖长虹说。

27岁的任卿瑞当天和家 人一同前来挑选婚礼用品,他 向记者表示,展会的形式整合 了各种资源,给消费者带来了 不少便利。"平时大家都需要 上班,预约婚礼、酒店等都需 要进行挑选、比较,把很多周末时间都占用了。"任卿瑞说。

为女儿挑选婚纱的金女士则告诉记者,自己因朋友推荐来展会,各种定制化私人婚庆服务是自己家人的选择。"年轻人现在都喜欢有个性的东西,我们也看到了很多性价比很高的商品。"金女士说。

"近年来,中式婚礼的订单逐渐呈上升趋势,但也不再是以传统的红色为主,客户还会要求融人西式的花艺、水晶等现代元素,使中式婚礼更具时尚与现代感。"从事婚礼服务的参展商刘晓燕说,顺应消费者的个性化需求正成为婚

嫁行业的共识。

"来展会的大多是年轻人,因此尽管我们的定位是奢华酒店,但带来的产品也具有性价比和竞争力。"成都华尔道夫酒店市场传讯总监钟雪莲说。肖长虹告诉记者,从数据上看,相较过去几十上百桌的流水婚席,现在10到15桌的精致婚宴更受消费者青睐。

"通过展会,商家也了解到消费者对婚礼消费的新需求,在改善产品与服务的同时,也能更好适应年轻群体的消费习惯。"肖长虹说。

/新华社

体验真实"庭审世界":

南昌"试水" VR直播庭审

"观众可以自由选择观看视角,听取法庭辩论,感受法槌的敲击。"江西南昌市中级人民法院副院长李红刚告诉记者,目前,南昌市中级人民法院已经开始"试水"使用 VR 技术直播庭审。

今年3月4日,南昌市中级人民法院开展了扫黑除恶专项斗争集中宣判活动,在对万某华等3人恶势力团伙案进行二审公开宣判中,通过使用VR虚拟现实技术,实现了庭审音视频4K直播。

"目前,我们已经搭建好了 VR 庭审直播系统,测试显示,画质比庭审直播网站上显示的 1080P 高清视频更加清晰流畅。随着 5G 网络应用的全面覆盖,群众还可以远程观看庭审直播、点播。"李红刚认为,通过"沉浸式"观看,群众将以更加直观的方式旁听庭审,获得法律知识,进行庭审体验。

2016 年,南昌在全国率先提出建设"城市级 VR 产业基地"。两年来,南昌已建成关于 VR 创新、VR 体验、VR 展示和 VR 云的四大中心,聚集了 VR 上下游企业 200 多家。借此契机,南昌市中级人民法院运用 VR 技术与法院审判业务相结合,将庭审直播从传统单一的平面视频提升为"想怎么看就怎么看"的现实场景,为群众提供了一个真实的"庭审世界"。

"我们还将不断推进以网络化、阳光化、智能化为特征的智慧法院建设,提供更多的'VR+'诉讼服务体验,让群众足不出户即可'亲临'现场。"李红刚说。

/ 新华社